CiSLOVKY (NUMERALIA)

slouzi jako slovni druh vyjadfujici mnoZstvi, a to bud’ poé€itané (vyjadritelné Cisly)
nebo nepocitané (neurcité)

Clenime je na Cislovky zdkladni, Fadové, druhové a nasobné a ty pak na urcité nebo
neurcité

CISLOVKY ZAKLADNi

oznacuji pocet, pojmenovavaji Cisla

pt. jedna, deset, tricet jedna, devatendct atd.

v bézném uziti se spojuji se jménem pocitaného predmétu (deset rohlikii, jeden
student, ...)

pocet predmétt mize udavat také zlomek. Oznacuje velikost ¢asti celku a zakladem je
pocet dilt, na nez se celek d€li (¢7i — tretina, ctyri — ctvrtina, deset — desetina, dva —
polovina)

pocet miize byt udan i jako neurcity (mnoho problémii, fiira starosti, stovky studentii,
hromady problémii, nemdalo chyb atd.)

CIiSLOVKY RADOVE

vyjadiuji umisténi v poradi jedincii téhoZ druhu (prvni zavodnik, desaty student, sty
navstevnik atd.)

POZOR! c¢islovka druhy mé v hovorovém i neutralnim projevu také vyznam ,,jiny*
(Neber si tento talit, vezmi si druhy.)

existuji také Cislovky neurcité (nekolikaty, posledni, predposledni atd.)

radové Cislovky se poji s pitedloZkou za (oznacuji polozky pti vyctu — napt. za prvé, za
druhé atd.) a s predloZkou po (oznacuji potadi, vnémz se odehrdl d¢j — napft.
poprvé/po prvé, potieti/po treti, podesaté/po desaté atd.)

CiSLOVKY DRUHOVE

vyjadiuji oznaceni poctu druhit piedmétu nebo jevu oznacovaného substantivem
(dvoji trideni (dva rizné typy tfidéni), troje jablka (tf1 druhy jablek), patero tricek (pét
druh tricek) atd.)

POZOR! U pomnoznych substantiv vyjadiuje jmenna forma pocet (dvoje dvere, jedny
niizky atd.)

CISLOVKY NASOBNE

vyjadiuji:
* pocet opakovani déje (trikrat se splést, dvakrat opakovat zkouSku)
* ndsobenost (dvojita strecha)
* srovnavadni (dvakrat presnéjsi, trikrat ucinnéjsi nez ...)

existuji ve formé neohebné (adverbidlni) a ohebné (adjektivni)

Adverbialni podoba vznika:
» spojenim Cislovky zakladni + -krdt (desetkrat, pétkrat, stokrat atd.),
* spojenim druhové Cislovky + -mo (dvojmo, trojmo atd.)
* 7z adjektivni podoby nasobnych c¢islovek (dvojndasobny — dvojnasobne, dvojity —
dvojite, atd.)
nasobné cislovky mohou vyjadiovat také miru (Zlobil se na mé ted’ dvojndsobné.)
nebo opakovani (Zlobil se na mé jen dvakrdt.)



nasobné Cislovky mohou byt také meurcité — nekolikrat, mockrat, mnohokrat,
mnohondsobny, tolikandasobny atd.

POZOR! Tyto neurcité ¢islovky mohou mit posunuty vyznam — Byl jsem tam parkrat.
— ve vyznamu ,,nevim presné kolikrat”; Jednou jsem byl v Brné a ... - ve vyznamu
,jeden z né¢kolika mych pobytti v Brné*.

JINE VYJADRENI MNOZSTVi

pfidavnd jména tvotfena od vysokych Cislovek zakladnich ptidanim ptipony —ovy
(tisicovy, statisicovy, milionovy, piilmiliardovy atd. a také nulovy. Vyjadiuji pFibliZny
pocet jednotek v pojmenoviavaném souboru — milionovy dluh, statisicovy dav,
miliardové ztraty, nulovy zisk atd. V tomto druhu pojmenovani se pouziva také
cislovek neurditych — nekolikatisicovy, mnohamilionovy atd.

substantivni tvary (tvary podstatného jména) Cislovek slouzi k pojmenovdni Cislic —
dvojka, trojka, pétka atd.

POZOR! jedna, dva, tri, ... - Cislovky X jednicka, dvojka, trojka, ... - Cislice

SKLONOVANI CISLOVEK

» Jako substantiva se¢ sklonuji Cislovky zakladni tii, Ctyvi, pét, ... sto, tisic, milion,

miliarda a jejich sloZeniny, Cislovky typu devatero a oznaceni Cislic (dvojka, pétka,

).

» Sklonovani ¢islovky jeden, jedna, jedno (podle zajmena ten, ta, to)

M F N

Lp. jeden jedna jedno
2.p. jednoho jedné jednoho
3.p. jednomu jedné jednomu
4.p. jednoho jednu jedno

jeden (neziv.)
6.p. (0) jednom (o) jedné (0) jednom
7.p- jednim jednou jednim

Tvary pluralu maji vyznam neurcitého zdjmena a shoduji se s tvary pluralu zajmen #,

1, ta:

M F N
Lp. jedni jedny jedna
jedny (neziv.)

2.p. jednéch jednéch jednéch
3.p. jedném jedném jedném
4.p. jedny jedny jedna
6.p. (0) jednéch (o) jednéch (0) jednéch
7.p- jednémi jednémi jednémi

» Sklonovani ¢islovek dva, oba

M F N
Lp. dva, oba dve, obé dvé, obé
2.p. dvou, obou dvou, obou dvou, obou
3.p. dvéma, obéma dvéma, obéma dvéma, obéma

4.p. dva, oba dvé, obé dvé, obe



6.p.
7.D-

(o) dvou, obou (o) dvou, obou (o) dvou, obou
dvéma, obéma dvéma, obéma dvéma, obéma

» Sklonovani ¢islovek #, ¢tyii (maji tvary témét shodné se vzorem kost)

L.p.
2.p.
3.p.
4.p.
6.p.
7.p-

tii Ctyfti
tiech/tii Ctyt
trem Ctyfem
ti Ctyti
(o) tiech (o) ¢tyfech
tremi Ctyfmi

Ve spojeni se substantivy, kterd maji 1.p. pl. pfiponu —ma zné&ji tvary cCislovek —
tiema, ¢tyirma (mezi ctyrma ocima)

> Cislovky pét ... devadesdt devét maji zjednodusené sklonéni

Lp.
2.p.
3.p.
4.p.
6.p.
7.p

pét devét deset, dvacet padesat
peti deviti deseti/desiti, dvaceti padesati
péti deviti desiti/deseti, dvaceti padesati
pét devét deset, dvacet padesat
(o) péti (o) deviti (o) desiti/deseti, dvaceti (o) padesati
peti deviti desiti/deseti, dvaceti padesati

> Sklonovani dalSich ¢islovek

¢islovka ve spojeni s pocitanym predmétem je C¢asto nesklonna (s mdlo
vecmi, atd.), jako samostatné slovo se sklonuje podle vzoru mésto (bez mdla,
k tomu malu, atd.)

cislovky se sklofiuji jako mésto, po Cislovce dvé je stary
tvar sta (dvé sta)

cislovka se sklofiuje podle vzoru stroj, ale ve spojeni s Cislovkou je tvar 2.
p. ¢.mn. bez koncovky (bez tisice drobnosti x bez dvou tisic korun)

Cislovka se sklofluje jako hrad, podle vzoru Zena (stejné€ jako
¢islovky yaer)

Cislovka se sklonwuje podle vzoru kest (piseri) (trictvrte/trictvrti, bez tri

ctvrti, o trech ctvrtich, ale po ctvrt na pét, po trictvrté hodiné)

> Spojeni Cislovka + jméno pocitaného predmétu

u sloZenych cislovek jsou mozné tvary:
* dvacet jeden chlapec, dvacet tri chlapci
* dvacet jedna chlapcii, dvacet tri chlapci
» jedenadvacet chlapcii, triadvacet chlapcii
spojeni ¢islovky a pocitaného ptedmétu se skloriuje nékolika zpiisoby:

* sklonuji se vSechny cdsti spojeni (tricet tri chlapcu, (bez) triceti/triciti
trech/tri chlapcu, ...)

* Cast Cislovkového vyrazu se nesklofiuje a pad vyjadiuje pocitany
piedmét (s tisic osm set devadesat(i) osmi korunami, s tisic dveste
dvacet dva korunami atd.)

¢islovky piil, par se ve spojeni s poCitanym predmétem nesklofiuji (bez pul
milionu, k par korunam atd.)



>

>

Jako adjektiva se sklonwuji Cislovky Fadové, druhové a typy tisicovy, dvojndsobny,
dvojity.
SmiSen¢ adjektivni sklonéni maji Cislovky dvoje, oboje, troje, ctvery

ILp. dvoje oboje troje ctvery (nuzky)
Ctvera (povidla)

2.p. dvojich obojich trojich ctverych

3.p. dvojim obojim trojim Ctverym

4.p. dvoje oboje troje ctvery (nuzky)
Ctvera (povidla)

6.p. (o) dvojich obojich trojich ctverych

7.p- dvojimi obojimi trojimi ¢tverymi



